



北品老商埠历史，南游生态山水

打造市中版特色游，济南市民近郊休闲将有更多选择

作为省会济南的中心城区之一，市中区旅游有什么亮点？市中旅游很快将令你刮目相看。记者近日采访获悉，济南市市中区正在酝酿两线发展旅游业，此举或将深刻改变济南旅游休闲的格局。

本报记者 乔显佳 许亚薇

开发滞后，反而给旅游业发展“留白”

济南市市中区旅游局局长彭宁说，若论旅游产业的发展现状，市中区比周边区逊色。别家有叫得响的文化旅游大项目，市中区除了一个融汇老商埠，很难想起第二个。要想搞好旅游，没有项目很难推进。

但这并不意味着市中区的旅游资源差。彭宁介绍，市中辖区面积约280平方公里，其中城区面积仅占60平方公里，另外210余平方公里，是市中版的南部山区。这个“南部山区”与大家已经烂熟于心的济南南部山区不是一个概念，后者一般指历城区的几个旅游特色镇，像较早开发旅游业的仲宫、柳埠、彩石“三镇”。市中版的南部山区则位于济南南外环与历城三镇之间的地带，大致东自二环东路，西至104省道，是一条贴在济南主城区南侧的生态线、景观线。

以前，市中区并未将旅游业作为发展的主要方向。如今，市中区确定了“品质市中”的发展定位，决心利用区位优势，把市中区打造成济南高端上品的城区，让济南市民向往去居住。通过大力保护恢复生态，发挥土地利用的最大价值，让新市中变得宜居宜业宜游。

前段时间，市中区坚决执行“拆违拆临”决定，原来二环南路一片影响观瞻的村民乱搭乱建区，目前基本拆除。未来，这里可兴建一批文化旅游大项目，借此同步改良自然生态。原十六里

河、七贤、党家3镇(现3镇已划为6办事处)，有条件打造培育乡村旅游的综合体，成为很好的近郊旅游观光项目。

山东省旅游规划设计研究院院长牛国栋说，相比那些旅游发展已经很充分的区县，市中区的“零基础”就是为下一步旅游业大发展“留白”，便于规划全新业态，按照供给侧改革的要求一步到位。建议因地制宜的打造好小山体城市公园，培育精品的乡村旅游项目品牌。市中区南部山区旅游发展好了，将改变原历城区南部山区节假日拥堵的局面，改变济南的周末休闲游的格局。届时，从济南南驶入省城的车辆，将看到一个崭新的省城济南。

市中区曾是济南绝对的中心城区之一，是全省政治文化经济的中心。以前，济南市委、市政府，济南军区，甚至山东省委都驻在此。今天，中国网通山东公司、中国联通山东公司等的总部驻地，还在市中区八一立交桥附近；各大商业银行的省行驻地也在市中区；全区拥有62家旅行社，数量在济南各区中排名第二。这些金融、通讯巨头也是发展旅游的特殊资源。

一南一北，生态游文化游两翼齐飞

采访中了解到，济南七十二名泉中海拔最高的斗母泉，位于市中区兴隆街道斗母泉村内，终年不断水；10月1日起，市中区石崮都市生态园正式开园纳客，推出济南市第一条玻璃栈道，今后朝着打造景区迈进。

在市中区南部山区210多平方公里

生态空间内，有一条玉符河，通过河道整治，水域以及周边的景观效果初现。近年来，著名企业、大学、商业综合体陆续在此落子。拆违拆临腾出来的土地，正在就开发生态旅游的综合体项目进行运作和招商。随着项目落地，这里的旅游将连成片。

彭宁局长接受采访时提到，其间还有一个重要企业：中国重汽卡车公司。目前正在规划打造市中区唯一的小镇项目——中国重汽小镇。在征集小镇打造意见时，彭宁明确提出，“重汽小镇”一定要加入现代旅游的功能，让游客参观重汽生产线，了解重汽文化，并可以体验国产重型汽车的乘坐和驾驶，对游客来说是一种别样的体验。

“别的地方提‘旅游+’，从市中区的实际情况看，旅游属于后发产业，更适合提‘+旅游’。只要将原有的金融、信息、工业、城市优势项目，赋予旅游功能，就会融合培育发展出全新业态，所产生的附加值就会大大增加。”彭宁说。

对市中区旅游来说，南部以生态山水为主线，北部则是文化历史。首当其冲的便是济南经二路一带老商埠，这是百年前济南在全国第一个自主开埠的地方，也是济南市近代文化开源的地方。现已建成的融汇老商埠，已经挑起区内城市旅游的大旗，与历下区的宽厚里文化商业街并驾齐驱。目前，济南市旅游部门在两者间开通特色旅游观光车，提高了外地游客在济南旅游的体验，有助于加深人们对济南文化的了解，这是非常好的。彭宁局长认为，目



市中区融汇老商埠

前，有的地方在发展文旅产业中，也在“老商埠”文章，但不管怎么建设，这里才是老商埠的根儿，迄今保留有当年的老建筑，商埠脉络。

山东省旅游规划设计研究院牛国栋院长看法与他不谋而合：“位于经一纬一至经一纬六路之间的老商埠一带，处于济南开埠文化的最核心的位置，今后应大力复兴商业传统，培育时尚文化。”

本版图片:济南市市中区旅游局提供

合并公告

根据沂水银河旅游开发有限公司(注册资本10000万元)吸收合并沂水龙冈酒店管理有限公司(注册资本100万元)协议，合并后沂水龙冈酒店管理有限公司注销，沂水银河旅游开发有限公司存续，注册资本为10100万元。原双方的债权债务由沂水银河旅游开发有限公司承继。自本公告见报之日起45日内，原双方债权人可要求原公司清偿债务或提供相应担保。

联系人:孙桂英 电话:2553938 联系地址:小沂河北路1号龙冈大酒店 沂水银河旅游开发有限公司 2017.11.19

出品:旅游融媒新闻事业部
 设计:壹纸工作室
 本版编辑:穆静
 美编:郭传靖

东太行 East Taihang
中国·邯郸·武安

东太行

玻璃玻璃桥道
全国唯一 中景信首创

济南市民特价优惠

门票原价160元，现价80元。 咨询电话: 0310-5963333